

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz petliowy w tekście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz petliowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-jej str. o pożyż. natury za wiersz petliowy lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz petliowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz petliowy lub jego miejsce na 1-jej str. 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowe za wiersz petliowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia z wyjątkiem za nijszowe za wiersz petliowy lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniżej 40 kop.
 Pasady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięc.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Reklamsów — nie zastrzeżonych do swrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszczach).
9 występów gościnnych
KAZIMIERZA KAMINSKIEGO
 (głównego reżysera Warszawskich Teatrów Rządowych).
 W poniedziałek 13 lutego — „PAN DYREKTOR”, komedia w 3 aktach.
 W wtorek 14 — „BOGATY WUJASZEK”, komedia w 3 aktach.
 W środę 15 — „KONCERT” (Bahra), komedia w 3 aktach.
 W czwartek 16 — „INTRATNA POSADA” (Ostrowskiego), komedia w 5 aktach.
 W piątek 17 — „CZERWONA TOGA” (Brioux), komedia w 4 aktach.
 W sobotę 18 — „PAN DAMAZY” (Bilzńskiego), komedia w 4 aktach.
 W niedzielę 19 — „GRUBE BIEBY” (Baluckiego), komedia w 3 aktach.
 W poniedziałek 20 — „WALKA MOTYL” (Sudermana), komedia w 4 aktach.
 W wtorek 21 — „ROZBITKI” (Bilzńskiego), komedia w 4 aktach.
 Kasa na wszystkie przedstawienia sprzedaje bilety od wtorku 7 lutego od 11 rano do 2 pp. i od 5 pp. do 8 wiecz.

Sala koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon 944.
Dziś restauracja otwarta od godz. 9 wieczór.
W poniedziałek 13 lutego nowe debiuty.
ZMIANA PROGRAMU.

WILEŃSKA SPÓŁKA MELJORACYJNA
„NIEMEN”
 Wilno, ul. Świętojerska № 9.
 Osuszanie błot. Nawadnianie i poprawa gruntów ornych i łąkowych.
 Uprawa torfowisk. Drenowanie. Zakładanie gospodarstw rybnych.
 Regulacja rzek i potoków. Wyrabianie kredytu meljoracyjnego. 10359

Założony w 1866 r. — Nagrodzony medalami
ZAKŁAD ZEGARMISTRZOWSKI
F. WORONIECKI WARSZAWA, Czysta № 2.
 poleca w wielkim wyborze z pierwszorzędnych fabryk
 ZEGARKI złote, emalowane, srebrne, stalowe.
 ZEGARY ściennie Regulatory, stolowe w drzewie, brzozi i marmurze, szafowe oryginalne amerykańskie.
 DEWIZKI, ŁANCUCHY I ZEGARKI W BRANSOLETACH. 10433
 Przy magazynie pracownia najbarziej skomplikowanych napraw.

Od 15-go lutego r. b.
 Profesor Kroju Akademii Stutgardzkiej
Z. WYSOCKI,
 zaszczycony najwyższymi nagrodami i medalami
OTWIERA w Wilnie, przy ul. Wielkiej № 40 m. 8,
SZKOŁĘ KROJU
 męskich i damskich kostjumów.
 Wykłady odbywać się będą na wzór wyższ. zagraniczn. Akademii Kroju.
Odczyty bezpłatne.
 Opłata za kursy dostępne dla każdego.
 Na żądanie, wykłady mogą odbywać się w prywatnych mieszkaniach.
 Zapisy słuchaczy od godz. 10—12 i od 7—9.
 Przyjmują się obstalunki na męskie i damskie kostjumy.
 Wielki wybór materiałów. 11184

STARY LITEWSKI
KRUPNIK
SZUSTOWA

WZMACNIA NERWY
 i organizm u osób przepracowanych, wyczerpanych, słabych i chorych
SANATOGEN BAUER'a
 Oryginalny tylko z czerwonej banderoli.
 Zmęczenie, bezsenność, bóle głowy, brak apetytu itp. znakają.
 Wekzadki bezpłatnie przez Generalne Przedstawicielstwo Sanatogenu Bauer'a. Warszawa, Marszałkowska 129.

RESTAURACJA MYŚLIWSKA. W czasie obiadów i kolacji codziennie przygrywa
 Damska Orkiestra. 34
 Ładnie urządzone gabinety. Kuchnia pod nadzorem L. Łodzińskiego. 6824

Dr. B. Bolesław ZABKO-POTOPOWICZ
 zarządzający miejscem szpitala dla dzieci.
Choroby dziecięce.
 Ul. Sądowa, d. Wołodkiewicza 4—5.
 Telefon 12:8. 7000

Doktor Gabriel Puzyryjski,
 zarządzający 12 lat szpitalem, przyjmuje chorych na wewnętrzne, dziecięce, skórne choroby oraz specjal. ządkowe i kiesz. — codziennie od 9—1 w pol. i od 5—8 wieczór. Uboгим adziela porad bezpłatnie w wtorki i piątki. Tracka № 9 m. 7. 7270

Czwartek 16 lutego 11189
2-gi KONCERT ZNAKOMITEGO SKRZYPKA

Br. Hubermana.
 Bilety w księgarni W. Makowskiego.

Opłakane stosunki.

Niepodobna zaprzeczyć temu bolesnemu faktowi, że stosunki w diecezji naszej są po prostu opłakane. Po objęciu rządów przez J. E. ks. Administratora przez czas dłuższy ludziliśmy się nadzieją, że liczne jego zarządzenia położą kres waśni narodowej w stosunkach kościelnych. Dziś, niestety, nie ulega już wątpliwości, że okólniki J. E. nie wywarły pożądanego wpływu, że przeto widocznie władza duchowna obrała drogę nieskuteczną. Z wielu stron naraz dochodzą nas wieści nie tylko o waśniach między parafianami dwóch narodowości, ale o zupełnym braku zaufania znacznej części, nieraz większości parafian do swych proboszczów, a nawet coraz częściej i do wyższej władzy duchownej.

Skargi podnoszą się zarówno ze strony polskiej, jak i litewskiej. Rozgłosnej rozbrzmiewają niewątpliwie skargi litewskie, pamiętając jednak należy, że bynajmniej nie zawsze ma rację ten, kto więcej krzyczy. Skargi polskie skierowywane są do kancelarii biskupiej, która ich nie rozgłasza i niekiedy do redakcji polskich, które drukują je tylko częściowo, niechętnie wynosząc na forum publiczne to cośmy przyzwyczaili się uważać za sprawę domową. Skarżący się litwini nie mają tych skrępowań, zalewają więc utyskiwaniami nie tylko pisma własne, ale i kancelarie rządowe i znajdują poparcie różnego rodzaju protektorów. „Wiltisowi”, wydawanemu — zęz gono litewskiego duchowieństwa, sekundują gorliwie organy tego pokroju, co „Siewiero-Zapadnaja Żiżń”, „Wileński Wiestnik” i „Nowoje Wremia”, organy, zięjące nieważnością do katolicyzmu i wszelkich „inorodców”, organy, będące duchowymi spadkobiercami tych właśnie, co język litewski skazywały na zagładę, co zakazywały druków litewskich i nie zezwalały na wydawanie języka litewskiego w kościołach diecezji. Przed jakimiś dziesięciu laty niktby jeszcze nie przypuszczał, że sojusz tak sprzecznych, jakby się zdawało, żywiołów, stanie się faktem.

Ktożby czytał wyłącznie pisma wymienione, musiałby dojść niechybnie do przekonania, że w ostatnich czasach w diecezji naszej odbywa się gwałtowne wypieranie języka litewskiego z kościołach. Tymczasem rzecz się ma zupełnie odwrotnie. W ostatnich czasach wprowadzany jest język litewski, usuwany zaś język polski. Zasadniczo fałszywe przedstawienie sprawy nie zdziwi tego tylko, kto jest w stanie oenić, z jaką beceremonjalnością operuje fałszami taka np. „Siewiero-Zapadnaja Żiżń” w artykule p. Żwirblewskiego (w Nr. 18). Autor powołuje się tu jako na znawcę stosunków na tego samego pana, któremu pismo w innych artykułach nie szczędzi bardzo złośliwych zarzutów. Nie dość tego, zapewnia on, że sam posiada jakiś absolutnie nikomu nie znany „program partii wszechpolskiej”, w którym jakoby „przewidziane są i szczegółowo wskazane sposoby walki z podwładnymi niegdys polakom narodowości — litwinami, białorusinami i żydami”. W taki oręż „zbrojony au-

tor popuszcza wobec fantazji i praw niestworzone wprost rzeczy, które absolutnie byłyby niemożliwe „pod okiem władzy”, mającej niewątpliwie informacje lepsze od swych urzędowych agentów.

P. Żwirblewski rozpisuje się o „silnej organizacji” wszechpolskiej, o jej „wytresowanych” agentach, którzy we wszystkich niemal parafiach diecezji naszej „nie szczędząc pieniędzy” prowadzą niesumienną agitację w celu spolonizowania litwinów. Wymienia też rozmaite nazwiska księży i ziemian, jakoby agitację taką prowadzących. W spisie tym znajdujemy osoby cieszące się powszechnym szacunkiem, co do których, aż do złożenia dowodów przeciwnych, musimy być przekonani, że oskarżani są niesłusznie. O pozostałych nie możemy nie powiedzieć, zarzuty jednak p. Żwirblewskiego na ogół nie budzą zaufania, jako sformułowane ogólnikowo i żadnymi dowodami nieoparte. Nie sposób przecież nazwać p. Zajączkowskiego agitatorą, „bohaterem endeckim” i t. d., by przekonać, że jego to wina jest, iż w parafii janińskiej, która, zdaniem p. Z., powinna być litewska, tylko 49 ludzi do narodowości litewskiej się przyznało. P. Z. wyraża nadzieję, że wytoczony p. Zajączkowskiemu z powodu skarg księży litwinów proces „ulany” praktykowane przez niego metody i wykryje udział duchowieństwa polskiego w tym barbarzyńskim powieście polonizacji.

W wypadku p. Zajączkowskiego możemy się spodziewać przynajmniej, że rozprawa sądowna słuszność zarzutów potwierdzi, lub obali. Co do innych wymienionych i tej nadziei mieć nie możemy, a szkoda, bo niewątpliwie społeczeństwo polskie potępiłoby surowo niesumienne agitatorów, jeśliby się tacy w łonie jego znaleźli, ale, zanim wyda wyrok, musi poznać prawdę. Załować wypada, że wyższa władza duchowna nie uważa za stosowne przyczyniać się do wyświecenia spraw tego rodzaju. Oto np. w artykule p. Żwirblewskiego jako agitatorowie wymienieni są bracia Kunciewiczowie. „Sprawa rudziska” figurowała niejednokrotnie na szpaltach „Kurjera Litewskiego”, pozostała jednak ostatecznie niewyjaśnioną. Listy ks. Łoszakiewicza i wręczone nam przezeń listy zbiorowe zdawałyby się popierać zdanie p. Żwirblewskiego. Z drugiej strony jednak twierdzenie ks. Łoszakiewicza o nieobecności ks. proboszcza Żemajtisa podczas przesłuchiwania świadków oskarżenia zostało zaprzeczone przez samych przesłuchiwanych świadków i im to przynawać się zdaje rację ks. dziekan Mironas. Władza duchowna mieć musi pewne dane w tym względzie. W całej tej sprawie, pomimo niezwykle jaskrawych jej szczegółów wyższa władza duchowna okazuje jakąś dziwną obojętność. Formalnie rzecz biorąc, nie jest ona może obowiązana do wyświecenia, ile jest prawdy w oskarżeniu, że mieszkający wsi Pomaszyzek odmówił pogrzebu chłopca z powodu jego narodowości polskiej. Ale czyż można w sprawach tak doniosłych powodować się względami formalnymi i nie uważać za konieczne należycie ogół poinformować i uspokoić.

Odbiegliśmy jednak od przedmiotu, chodziło nam przecież o skargi litewskie. Dotąd zapelniały one szpalty pism litewskich, lub nacjonalistyczno-rosyjskich. W ostatnich czasach zaczynają się one zwracać do Stolicy Apostolskiej. W Nr. 28 naszego pisma przytoczyliśmy z „Wileńskiego Wiestnika” tekst depeszy, wysłanej przez niewymienionych w tem piśmie z nazwiska litwinów parafii nackiej i raduńskiej. Jak pamiętają czytelnicy, owi parafianie skarżą się na to, że polacy nie dopuszczają za pomocą wrzasku do odczytywania ewangelji i wwełaszenia kazań w tych parafiach po litewsku i że J. E. ks. Administrator nie ze swej strony nie uczynił dla przywrócenia porządku i próby litwinów w tej sprawie pozostał bez odpowiedzi.

Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).
ODŁOŻENIE OBRAD NAD SPRAWĄ CHEŁMSKĄ. — W SPRAWIE KS. BISK. RUSZKIEWICZA. — ZAJŚCIA W UNIWERSYTECIE.
 Petersburg, 6 (19) lutego.

Dzisiejsze głosowanie nad odłożeniem obrad nad projektem odwołania Chełmszczyzny (patrz parlament) do czasu skończenia debat nad sprawozdaniem z wykonania budżetu, będąc przytem zwycięstwem opozycji, dowodzi pewnej zmiany w stanowisku wobec tego projektu.

W sprawie ks. bisk. Ruszkiewicza Koło polskie postanowiło nie wnieść interpelacji i poprzestać na podniesieniu kwestji podczas obrad nad budżetem ministerjum spraw wewnętrznych i ministerjum sprawiedliwości.

W uniwersytecie panuje wzburzenie, z powodu wykładów prof. Udincowa, który nie został wybrany przez Radę uniwersytecką, lecz mianowany przez ministra.

my bowiem przecież, że J. E. ks. Michalkiewicz sam się uważa za litwin, że już przed wielu laty popisywał zadania wprowadzenia języka litewskiego do kościołach, że wreszcie w charakterze administratora diecezji wszystkie parafie mieszane poobszadzał wyłącznie przez księży litwinów. Postanowiliśmy zbadać rzecz u źródła i przekonaliśmy się istotnie, jak dalece odbiega od prawdy owa skarga, której jednak nie wahało się za pośrednictwem departamentu wysłać obcych przesłać Ojcu Świętemu.

Okazuje się tedy, że co do Radunia, z powodu otrzymanej skargi, J. E. ks. Administrator w d. 5 grudnia 1910 r. polecił księzom Czerniawskiemu, Jasielskiemu i Kuchcie przeprowadzić śledztwo na miejscu. Delegaci wyjechali do Radunia w d. 15 tegoż miesiąca i w d. 22 stycznia r. 1911 ks. Czerniawski zdał pismem o tem relację. W d. 14 lutego zjechał do Radunia sam ks. Administrator. W sierpniu tegoż roku z powodu nowych zamieszek, J. E. polecił ustnie ks. dziekanowi Gintowtowi zbadać sprawę i w d. 15 bież. miesiąca otrzymał od niego sprawozdanie. W d. 9 listopada r. z. wreszcie J. E. ks. Administrator polecił ks. Gintowtowi pojechać do Radunia i ogłosić z ambony, że kary kościelne spadną na sprawców zametu.

O zawichrzeniach w kościele w Naczy otrzymał J. E. raport od proboszcza miejscowego w d. 21 listopada r. z. J. E. polecił w d. 1 grudnia zbadać sprawę ks. dziekanowi raduńskiemu Gintowtowi i w d. 6 tegoż miesiąca otrzymał odeń relację. W d. 18 stycznia r. b. J. E. polecił ponownie ks. dziekanowi pojechać do Naczy, udzielić napomnienia pasterskiego i uprzedzić, że na sprawców zametu wyznaczone będą kary kościelne. Ks. dziekanowi polecono też było oznajmić, że porządek nabożeństwa będzie unormowany ściśle podług znanego okólnika Nr. 2606. Ks. Gintowt w d. 31 stycznia przysłał raport, że polecenie spełnił. Dodać należy, że w d. 18 stycznia J. E. polecił ks. proboszczowi Burbie, przystąpić jaknajrychlej do sporządzenia spisów narodowościowych.

Dane powyższe stwierdzają dostatecznie, jak dalece kłamliwe jest twierdzenie petentów, że prośba parafian litewskich w Raduniu „została bez odpowiedzi” i że J. E. „nie udzielił nawet napomnienia” sprawcom zametu w kościele nackim.

O skargach polskich pomówimy innym razem.

ZIEMSTWA.

W MINSKU.
 Posiedzenie X zagań p. Dolgowo-Saburów, sekretarzem był p. Wojewódzki.

Na porządku dziennym sprawą budownictwa ogniowatego, na co (propaganda, utrzymanie specjalistów, próby etc.) i zarząd i komisja budżetowa określiły sumę rb. 47.000. P. Papa-Afanasopulo jest zwolennikiem dachów gliniano-słomianych systemu właściciela Adamowa z gub. nowgorodzkiej. Znaczący należy, że dachy te zostały bez porównania szerszej stosowane przy udziale poprzednich pół-ziemstw w Mińszczyźnie, aniżeli w ich ojczyźnie, gub. nowgorodzkiej. Mówca zaznacza ogólnie lichej stan budowli wiejskich pod względem bezpieczeństwa ogniowatego i obrazowo ilustrując przykładami z życia. Rzeczowo przemawiał p. Jastrzembski, zaznaczając konieczność energicznej walki z pożarami. Sądzi jednak, że niewłaściwym jest pracownik w jednym tylko kierunku. Nie wszędzie jest glina i słoma odpowiednia, więc komisja całą sumę rb. 47 tys. rozdzieliła na prace we wszystkich kierunkach (na dachy gliniano-słomiane rb. 25.920, na budownictwo piaskowo-cementowe rb. 10.840 etc.).

Powwyższa repartycja została zaaprobowana przez zebranie.
 Należy zaznaczyć, że kwestja budownictwa piaskowo-cementowego, zbagatelizowana przez poprzedni komitet, który przytem zaopatrzył się w maszyny do robienia cegły, gorsze znacznie (firmy Barwickiego), aniżeli te, jakie u nas okazały się najpraktyczniejszymi (firm „Ignis” J. Zabokrzeckiego etc.), została przez zarząd obecny postawioną szerszej, wskutek czego należy się spodziewać większego jej rozwoju. Zarówno referat zarządu, jak i różnorodność warunków lokalnych stwierdzają, że budownictwo betonowe ma niewątpliwie ogromną przyszłość przed sobą, ale jedynie przy umiejętnej obliczeniach kosztów własnych produkcji cegły i dachówki z tego materiału w porównaniu z innymi, w każdym poszczególnym wypadku osobno.

Uchwalono odebrać funkcje agencynie ubezpieczeniowej z rąk zarządców gminnych, które wykazały w tym względzie absolutną nieudolność. Zarząd, a za nim komisja i rada ustanowiły 8 nowych agentów, co podnosi wydatki działu ubezpieczeń ogniowych o rb. 13.800. Na pomocników agentów asygnowano po rb. 300. Agenci nie mają prawa zajmować innych stanowisk, co grubo niepodobna się naczelnikom ziemskim, z których wielu podawało próby o udzielenie im agentów.

W ogólnej sumie kredyt na sprawy ubezpieczeniowe uchwalono na rubli 159.800, w co wchodzi, prócz wyżej wymienionych rb. 47.000, następujące ważniejsze pozycje: na utrzymanie oddziału assekuracyjnego rb. 34.500, buchalterji — rb. 4000, inspektorów i agentury — rb. 56.140, środki przeciwpożarowe — rb. 8.200 i t. d. i t. d.

Uchwalono wydawać powiatowym ziemstwom pożyczki z kapitału ubezpieczeniowego na wzmocnienie działalności składów rolniczych.

Po przerwie doniosła w gospodarce ziemskiej sprawa biotna.
 Referat p. Wolosewicza, uczonego geologa, wysoce cenionego przez akademję petersburską i od dawna znanego w sferach naukowych angielskich i francuskich, stręściłem w głównych zarysach w sprawozdaniu poprzednim. Jak zaznaczyłem, do dyskusji nie dopuszczono, a p. Wolosewicz musiał wyjechać. Przewidując teorię geologa petersburskiego, naczelnicy kierownictwa biotnej, p. Flerow, zwałował argumenty p. Wolosewicza bardzo mocno, bardzo krasomówczo i fachowo, ale... w nieobecności oponenta... Ze zaś nikt z radnych nie był o tyle w danej sprawie biegłym, aby ze specjalistą, jakim jest p. Flerow, można było polemizować, przeto kierunek, reprezentowany przez stację biotną, świecił zwycięstwem bojownika, w nieobecności przeciwnika.

Prezes komisji agronomicznej, p. Papa-Afanasopulo referuje ważniejsze uchwały, zaakceptowane przez radę.
 Asygnowano rb. 1000 na wystawę inwentarza w Mińsku w d. 3 (16) — 5 (18) maja r. b., oraz rb. 1000 na inne podobne wystawy w Mińszczyźnie.

Ziemstwu pińskiemu pozostawiono rb. 2000 na utworzenie niższej szkoły rolniczej, drugiej w gubernji.

Na wydawnictwo broszur popularnych udzieleno rb. 1000, na zbadań rasy bydła litewsko-białoruskiego — rb. 1000 i na muzeum rolnicze przy zarządzie gubern. — rb. 500.
 Z kolei zabrał głos p. Flerow, zaznaczając, że 2.000.000 dziesięciu nieżytków biotnych muszą być zamienione na ziemię żyzną dla skierowania tu emigracji i zaspokojenia t. zw. „głodu

Wobec, który musiał wskutek zatargu...

Sobór cerkiewny. W sobotę w Petersburgu...

Curiosum sądowe. W poniedziałek ubiegły w pierwszym oddziale...

W tym czasie do pustej sali ogólniejszej...

Wiadomości polityczne.

Mowa kanclerza Rzeszy. Kanclerz Bethmann-Hollweg...

Przed strejkami. W niedzielę miała się odbyć w Berlinie...

Wojna. Port Said. Około Port Saidu krąży...

Republika Chińska. CziFu. Pomimo wprowadzenia nowego...

Charbin. Gubernator Giryu polecił wszystkim...

Mukden. „Man-siu-antzi-ni-tzi“ organ kolei...

Charbin. Rosyjskie władze wojskowe i cywilne...

Wobec, który musiał wskutek zatargu...

Sobór cerkiewny. W sobotę w Petersburgu...

Curiosum sądowe. W poniedziałek ubiegły w pierwszym oddziale...

W tym czasie do pustej sali ogólniejszej...

Wiadomości polityczne.

Mowa kanclerza Rzeszy. Kanclerz Bethmann-Hollweg...

Przed strejkami. W niedzielę miała się odbyć w Berlinie...

Wojna. Port Said. Około Port Saidu krąży...

Republika Chińska. CziFu. Pomimo wprowadzenia nowego...

Charbin. Gubernator Giryu polecił wszystkim...

Mukden. „Man-siu-antzi-ni-tzi“ organ kolei...

Charbin. Rosyjskie władze wojskowe i cywilne...

gmachach i instytucjach powiewają flagi republikańskie...

Mukden. Władze japońskie nie przepuściły przez siebie...

Pekin. Juanszykaj wydał rozporządzenie z powodu...

Charbin. W Fundzadzanie kompania pulku chińskiego...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 6 (19) b. m.

Przewodniczący ks. Wolkonskij. Na porządku dziennym dalszy ciąg obrad...

Paragraf 27 do 39 włącznie zostają przyjęte bez dyskusji...

Do art. 40 — 44, ustalających sposób zaskarżenia...

Rozdział o emeryturze dla wdów i sierot...

Przy art. 50 wiceminister Weber zwraca uwagę...

Wielkość następnych artykułów uchwalono w redakcji komisji...

Wolność słowa w trybunie dumskiej. Pierwszy departament...

Petersburg. Zmarł członek Rady Cetynja...

wniosku, iż budżety te wykonane są bez zarzutu.

POSIEDZENIE WIECZORNE. Przewodniczą na zmianę...

Przyjęto wstępną część pierwszego rozdziału...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Przedstawiciel rządu Ancyferow, popiera wniosek...

Petersburg. Zmarł członek Rady Cetynja...

państwa Zagoskin były rektor uniwersytetu...

Petersburg. Skonfiskowano pismo „Zwiedza“...

Moskwa. Nr 29 „Golos Moskwy“ został skonfiskowany...

Kijów. W związku z sprawą o zabójstwo Juszczyńskiego...

Petersburg. Senat rozważywszy kwestię ceny żydźki...

Jekaterynosław. Czterech uzbrojonych bandytów...

Charków. W izbie sądowej z udziałem przedstawicieli...

Wiedeń. Rodzina hr. Aehrenthala otrzymuje kondolencje...

Wiedeń. Cesarz w reskrypcie na imię hr. Aehrenthalowej...

Wiedeń. General-adjutant, Paar, doręczył hrabinie...

Wiedeń. Z polecenia cesarza porządek hr. Aehrenthalowej...

Wiedeń. Hr. Berchtold, mianowany ministrem spraw zagranicznych...

Wiedeń. Austrjacko-węgierski minister finansów...

Wiedeń. Hr. Berchtold, mianowany ministrem spraw zagranicznych...

Wiedeń. Przybył car bułgarski Ferdynand.

Wiedeń. W Serajewie odbyła się duża manifestacja...

Maikowszczyzna przeszła w ręce żydów-spekulantów...

W Stoku poleciono zamknąć gimnazjum żeńskie...

Rozpoczął się proces dozorców więziennych...

Pod Petersburgiem urządzona będzie poczta napowietrzna...

W uniwersytecie petersburskim panuje wrzenie...

W Zagrzebiu i Sarajewie odbyły się demonstracje...

Austrjackim ministrem spraw zagranicznych mianowany...

W Niemczech prowadzona jest agitacja na rzecz...

W Bunkarescie podczas pożaru w kinematografie...

W Ameryce północnej spotkały się dwa poeci...

W San Francisco zabił się lotnik (tel.).

narodową z powodu niezwykle honorowego przyjęcia...

Wiedeń. Rosyjska ekspedycja handlowa przybyła...

Wiedeń. Z powodu 75 lecia ślubu arekscieja Reimera...

Wiedeń. Austrjacko-węgierski minister finansów...

Wiedeń. Hr. Berchtold, mianowany ministrem spraw zagranicznych...

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego“.

(Telegramy Ag. Petersburgskiej). Z dnia 5 (18) i 6 (19) lutego. LITERATURA NIELEGALNA. Łódź. W Zgierzu w drukarni...

Wiedeń. Hr. Berchtold, mianowany ministrem spraw zagranicznych...

Na szerokim świecie.

Zajęcie na pogrzebie. W Pradze Czeskiej wywołało sensację samobójstwo dwóch przyjaciółek artystek dramatycznych...

matograficznym, óróđ publiczności tam zgromadzonej wybuchnął szalony popłoch. Troje dzieci zadeptano na śmierć...

OFIARY

Złożone w Administracji "Kurjera, Litewskiego"
Zamiast desyzy na ślub p. Michała Brzozowskiego z p. Jadwigą Borkowską...

I rb. Bronisław i Helena Umiastowsy 1 rb. na "Powieść i Prace" Emila Umiastowskiego...

ziemię i Stefania Hoppenowe 2 rb. ku uczczeniu s. p. Aleksandra Świechowskiego...

CENY ZBOŻA.

Doniesienia telegraficzne Ag. Pot. Berlin, 6 II (w mark. za 1000 kilo).
Pszemica na termin bliższy wach. 214 1/2 dalszy 214 1/4...

Owies biały zwyczajny 97 1/2 - 98 1/2 czarny - 96 1/2...

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fed. Agencji Telegraficznej. Petersburg, d. 6 (19) lutego 1912 r.

ALFA-LAVAL. 1,200,000 hodowców i mleczarzy używa wyłącznie tylko WIRÓWKI. Niezrównane w dobroci, wszechstronnie wypróbowane...

Kaloderma. KALODERMA-MYDŁO, KALODERMA-KREM, KALODERMA-PUDER RYZOWY. Najlepszy dla zachowania piękności skóry.

KRÓLOWA WIRÓWEK ORYGINALNA BELGIJSKA "MÉLOTTE". o bębnie wiszącym, samobalansującym się, budowie nadzwyczaj mocnej i najprostszej...

WYSMIENITY W SMAKU KONIAK IMPERJAL. ŻĄDAĆ WSZĘDZIE!

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy (w oknie krzyż dębowy z figurą Chrystusa.) P. DOWBOR. Wilno, ulica Wielka № 25.

PRAWDZIWE SODEŃSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A. PRZECIW KASZLOWI I CHRYPCIE.

NARCYZ. Niema lepszych papierosów nad "NARCYZ".

II ŻĄDĄCIE WSZĘDZIE!! Perfumy, wodę kwiatową i mydła "HA-NA-KO".

TAMAR INDIEN GRILLON. Rozwalaający i odświeżający owoc. PRZECIW ZATWARDZENIU.

NASIONA. peluski, lubinów, seradeł, koni-cyzy czarnej, białej etc.

odstąpię dwa wielkie magazyny w najlepszym punkcie, na Świętojezierskim prospektie...

WYPRZEDAŻ. Z powodu śmierci właściciela składu win pol firmą L. M. FEJGELSON.

1912 N 1912 owość. J. GO ZA ŁOŻCZNA M. ŚĆ BURAK...

Wydawnictwa GEBETHNERA i WOLFFA. SZEKSPIER WILIAM. DZIEŁA W 12 TOMACH.

KAKAO VAN HOUTENA. PRAWDZIWI TYŁKO W ZAGRANICZNYM OPAKOWANIU Z NASTĘPIJĄCĄ MARKĄ.

ARAGO. ODCISKÓW. NA WYDRUKOWANIE.

Superfosfat angielski i Tomasówkę poleca na sezon wiosenny J. JACUŃSKI w Libawie.

FARBYPINSKI & WILPERT. FARBY LAKIERY EMALJE POKOSTY.

Motory nalciane ekonomiczne "RUŚ" mocne. Ceny przystępne. Zainstalowano przeszło 500 motorów.

SPRZEDAJĄ POD WILNEM fundum dużego majątku: 1106 dziesięcin według życzenia...

OTYLI LUDZIE na całym świecie aby schudnąć używają jedynie wypróbowanych "proszków d-ra Marconi'ego".

Posady i prace. a) Poszukiwanec Gorzelany polak, kawaler, 22-letni...

Introligator wicz, Tatarska 11, telefon 1224. Wykonywa ładnie, praktycznie i tanio.

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Polka (dyplom petersburskiego konserwatorium...

Rzadca rolny, kawaler, inteligentny, tyczenie wykształcony, z praktyką 20-letnią...

Biuro Techniczne. Inżyn. E. NEJMANA, Ostrobramska 23, telef. 973.

Uczeń szkoły komercyjnej udziela lekcji do klas młodszych, na przystępnych warunkach...

Pomocnik ekonomy i buchaltera potrzebni na wieś, Wilno, Żelazna 9 m. 8.

Sanatorium i Zakład Wodoleczniczy spec. chorych NERWOWYCH D-ra KUPCZYKA, Kraków, Szujskiego 11.

Kupno i sprzedaż. Olchę, jodłę (papierholz) i inne drzewa wszelkimi partiami...

Mieszkania. Mieszkanie do odstąpienia, 2, 3 i 4 w. iec, stołeczne pokój kuchnia, przedpokój...

Majątek. Polak kupi za gotówkę małą dobrą glebę w g. b. Wileńskiej, Suwalskiej, Kowińskiej i Grodzkiej...

Różne. A) Prywatny zakład koczowniczy przeniesiony na Marszałkowską 21 w Warszawie...

Dentysta Nowiński. Wprawianie zębów bez podniebienia. Wilno, Prospekt 46.

W wypadkach przedwczesnej neurastenji u mężczyzn wszelkich neurastenicznych dolegliwości, jako to: bezsenność, rozbieżność myśli, zanik pamięci, ucisk na głowę, drgawki, uderzenia krwi do głowy...